

国台办发言人表示

# “九二共识”核心要义决不能模糊和改变

本报记者 张盼

国务院台湾事务办公室3月31日在京举行例行新闻发布会。发言人朱凤莲就近期两岸热点问题回答了记者提问。朱凤莲表示,我们将深入贯彻习近平总书记在福建考察的重要讲话精神,积极推动海峡两岸以通促融、以惠促融、以情促融,不断深化两岸关系和平发展、融合发展。

## 推动两岸以通促融、以惠促融、以情促融

有记者问,习近平总书记近日在福建考察时强调,“要突出以通促融、以惠促融、以情促融,勇于探索海峡两岸融合发展新路”。请问如何贯彻落实?

朱凤莲说,深化两岸融合发展是习近平总书记提出的一项重大政策主张,为我们立足新时代、在民族复兴伟大征程中推进祖国统一指明了方向。我们认真贯彻落实习近平总书记关于对台工作的重要论述,坚持以人民为中心的发展思想,对台湾同胞一视同仁,像为大陆百姓服务那样造福台湾同胞,大力推进两岸交流合作、融合发展,支持福建探索海峡两岸融合发展新路,取得积极进展。

朱凤莲介绍说,在以通促融方面,不断提升两岸经贸合作畅通、基础设施联通、能源资源互通、行业标准共通,推动金门、马祖同福建沿海地区通水、通电、通气、通桥,积极推进两岸应通尽通。在以惠促融方面,持续落实落细“31条”“26条”“11条”“农林22条”等惠台利民政策措施,完善保障台湾同胞福祉和在大陆享受同等待遇的制度和政策,支持台胞企参与“十四五”规划、融入新发展格局,让台湾同胞分享更多新发展机遇。在以情促融方面,不断扩大两岸经济文化交流合作,共同传承发展中华优秀传统文化,加强两岸基层和青少年交流,促进同胞心灵契合。

朱凤莲还表示,支持福建充分发挥在两岸交流合作、融合发展中的独特优势,先行先试,不断探索两岸融合发展新路,打造台胞企登陆的第一家园。

## 民进党堵不住两岸同胞走近的历史趋势

有记者问,台行政部门负责人苏贞昌称大陆出台的“农林22条措施”,“名为惠台、实为利中”,具有政治目的,请问发言人有何评论?

“如果说我们出台‘农林22条措施’有什么目的,确实是有。”朱凤莲回答说,目的就是进一步为台胞企参与大陆农业林业高质量发展及乡村振兴提供同等待遇,深化两岸农业林业合作,增进两岸同胞亲情福祉。民进党当局对“农林22条措施”抹黑、攻击,一点也不奇怪。他们一贯逻辑就是,每次大陆出台对台胞有利的事,一概反对;凡是对台胞利益福祉有利的事,就对着干。他们这样做,主要是担心广大台胞从祖国大陆发展机遇中得到实实在在的益处,看穿他们的政治本性和欺瞒伎俩,进而抵制他们制造两岸对立的图谋。

朱凤莲还表示,民进党当局企图封堵台湾同胞谋发展、求福祉的路,是不可能得逞的。他们堵不住台胞企在大陆广阔天地实现更好更大发展的机遇,也堵不住台胞企把握大陆发展机遇提升利益福祉的空间,更堵不住两岸同胞走近的历史趋势。

有记者问,中国国民党有人提出“九二共识”需与时俱进,党主席江启臣表示,现阶段的与时俱进就是基于“中华民国宪法”的“九二共识”,请问发言人对此有何评论?

朱凤莲说,“九二共识”的核心要义是“海峡两岸同属一个中国,共同努力谋求国家统一”,无论何时都不能模糊和改变。多年来,“九二共识”之所以能在两岸关系上发挥重要作用,关键在于两岸双方遵守共识。任何凸显分歧的做法都不利于维护共识,不利于其发挥积极作用,也不会得到两岸同胞的认可。着眼长远,认清大势,坚持正确方向和政策,才是对自身、对两岸关系、对中华民族负责任的做法。

朱凤莲还指出,两岸同属一中的“一

中”就是大陆和台湾同属一个中国。世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分。海峡两岸虽然尚未统一,但是中国的主权和领土完整从未分割,也不容分割。“九二共识”体现了两岸同属一个中国的历史事实和法理基础,是改善和发展两岸关系的最大公约数。两岸政治分歧问题,要在一个中国原则基础上通过两岸对话协商寻求解决之道。

## 民进党当局谋“独”乱港必遭严惩

有记者问,十三届全国人大常委会第二十七次会议审议通过香港基本法附件一和附件二修正案,民进党当局对此三道四。发言人有何评论?

朱凤莲说,民进党当局出于“台独”险恶用心,在涉港问题上惯颠倒黑白,恶意抹黑,目的是攻击“一国两制”,企图谋“独”乱港。我们正告民进党当局立即停止对香港事务的政治操弄,收回黑手,谋“独”乱港必遭严惩。

朱凤莲说,全国人大常委会审议通过香港基本法附件一和附件二修正案,为全面准确贯彻“一国两制”方针、“爱国者治港”、确保香港长治久安和长期繁荣稳定提供了坚实的制度保障。

台陆委会主委邱太三日前称,将评估分阶段恢复包括大陆居民赴台人道探亲等在内的两岸人员及运输往来。朱凤莲对此应询表示,要听其言,更要观其行。

朱凤莲说,新冠肺炎疫情发生后,两岸人员往来受到前所未有的冲击。从2020年2月至今,民进党当局一直单方面禁止大陆居民赴台,关闭金门、马祖与福建的“小三通”,大面积取消两岸直航航班,许多两岸婚姻家庭子女和大陆配偶受到不公正对待。民进党当局采取的种种阻挠措施,严重影响两岸人员往来和各领域交流,也给台湾同胞往返两岸平添许多困难和障碍,这是两岸人员正常往来受阻的直接和主要原因。从疫情以来民进党当局有关人的言论和行径看,这些阻挠措施背后的动机一目了然。当务之急是他们立即纠错。

## 国台办批美“人权报告”：暴露美台勾连背后肮脏政治交易

本报北京4月1日电(记者金晨)美国国务院发布所谓“2020年国别人权报告”,指称大陆试图“以商业压力操控台湾媒体”。国台办发言人马晓光1日应询表示,外交部发言人已经对这份充斥着谎言的所谓“人权报告”进行了驳斥。所谓“大陆以商业压力操控台湾媒体的言论”,完全是昧于事实的恶意捏造。马晓光指出,民进党当局为一党之私利,长期操控媒体、养网打雀、打击异己、钳制舆论、编织谎言欺骗民众。美方出于利用民进党当局的目的,对民进党当局这些恶劣行径遭到台湾社会各界普遍质疑和强烈谴责视而不见、充耳不闻,反而颠倒黑白、污蔑中国,充分暴露了美方手段之拙劣、用心之恶劣,充分暴露了美台勾连背后肮脏的政治交易。美方应该做的,是睁眼看自己国内极其严重的人权问题。

## 国台办：福建向金门累计供水逾1219万吨

本报北京4月1日电(记者张盼)国台办发言人朱凤莲3月31日在例行新闻发布会上应询介绍,从2018年8月5日至2021年3月28日,福建向金门持续、稳定、优质供水累计达1219.12万吨。今年元旦以来,针对岛内和金马地区持续干旱情况以及应金门水厂春季增加供水的要求,福建向金门日均供水由1.4万吨提高到1.71万吨,累计供水148.9万吨。朱凤莲说,这个春天台湾地区遭遇几十年来最严峻的缺水问题,多个水库水情告急,日月潭也罕见

探底,农作物灌溉和工业用水受限,民众的生活用水受到很大影响。我们向台湾民众表达关心和慰问,希望旱情尽快缓解,也希望有关方面切实采取措施抗旱救灾,保障台湾民众的生产生活。

她说,与福建一水之隔的金门,虽然也面临同样旱情,但受益于2018年8月建成的两岸供水工程,金门乡亲的生活用水有了充足保障,再也不为用水困难而苦恼。这充分说明,两岸关系好,台湾才会好,台湾民众的福祉才会更好。



在我国南方地区,清明节前后有包青团的习俗。4月1日下午,浙江省宁波市海曙区高桥镇居民与当地台商齐聚一堂,同包青团、共叙亲情,感受民俗味道。 沙焱杉 孙 勇摄影报道

## 香港市民积极支持完善选举制度

据新华社香港4月1日电(记者丁梓铨)3月31日下午,香港天后地铁站外,一面印有“撑全国人大决定完善选举制度”字样的标语旗帜鲜艳夺目,吸引众多市民的目光。

“社会稳定了,香港又能继续繁荣了。”家住港岛的张小姐和几位义工朋友来到这个由香港民建联湾仔支部摆设的街站,一边向来往市民派发宣传完善选举制度的小册子,一边为人们介绍其中要点。

正值下班晚高峰,往来人流如梭。原本行色匆匆的市民王先生路过街站时停下说:“我支持完善选举制度!没有‘黑暴’和‘揽炒’事件,市民才能安居乐业,经济才能发展。”

在街站义工的引领下,王先生拿出手机扫描了一个主题为“撑完善选举制度”的二维码,页面显示已有42万名市民扫码点赞。

香港青年程先生特意请假半天,与多名年轻朋友来到设在北角地铁站外的街站,签名支持相关活动。“完善选举制度让社会秩序恢复稳定,也给香港年轻人更多机会参与国家发展。”程先生说。

在新的选举制度中,香港市民提出



连日来,广东省广州市花都区蓝田村养殖户网箱养殖的黑鱼喜获丰收,今春首次起鱼5万余斤,产品在大湾区市场广受欢迎。图为蓝田村村民展示捕捞上来的黑鱼。 王美燕摄(人民视觉)

## 制香忙

连日来,在福建省泉州市永春县达埔镇兴隆香业公司内,工人们利用晴好天气,加紧制香晒香,确保按时完成海内外各种订单。永春制香历史悠久,至今已有300多年的历史。如今,永春香已成为当地重要的产业,产品远销东南亚、欧美等海内外众多国家和地区。图为3月30日,工人利用传统工艺“椰香花”进行晒香。 康庆平摄(人民视觉)



## 拟承认大陆疫苗? 民进党还在玩文字游戏

金晨

最近,民进党当局对大陆疫苗的态度似乎有了积极转变,不过仔细琢磨之后,不难发现其背后充满政治算计。

台湾流行疫情指挥中心指挥官陈时中日前在接受岛内媒体访问时声称,“大陆疫苗不再是完全拒绝往来”,拟在未来放宽边境管制措施时承认大陆疫苗。“行政院长”苏贞昌更是破天荒地宣称,只要疫苗符合标准,不会因政治对大陆疫苗有任何排斥。换言之,如有必要,台湾不排除会使用大陆的疫苗。

一个是成天造谣、抹黑大陆疫苗的苏贞昌,一个是满口“武汉肺炎”的苏贞昌,这些向来视大陆疫苗如洪水猛兽的绿营政客们,如今却祭出“善意的发夹弯”,莫非真的是良心发现,开始为台湾民众的健康福祉做考虑了?

非也!伪装之下,工于政治身段的陈时中第一个露出了“狐狸尾巴”。在谈及承认大陆疫苗的问题

时,善于愚民话术的陈时中玩起了文字游戏,声称大陆疫苗没有承认的问题,“我们只是不排斥”“承认也不代表会采购”云云,生怕说实话会伤到自己的“绿色”羽毛。不仅如此,陈时中还假惺惺地装出一副“为你好”的“暖男”姿态,称此举是考虑到不少在陆台胞台商接种了大陆疫苗,若完全拒绝将增加他们返台的困难。想必陈时中一定是忘了,当初正是他本人将那些在陆台胞和“小明”们残忍地拒之门外,切断了他们回家团聚的路。

狼装羊笑,心术必然不正。大陆疫苗安全有效是基于事实与科学的客观判断,而陈时中之流却态度暧昧、反复无常,显然是“反中”意识形态上头,背后还夹杂着意欲掩盖疫苗采购、施打不利的甩锅逻辑。此前,陈时中吹嘘要为台湾买到3500万剂疫苗,但目前仅有11.7万剂“来路不明”的阿斯利康(AZ)疫苗到货,计划采购的

500万剂BioNTech疫苗也因其“反中”思维作祟而被迫流局。眼看目标完成不了,陈时中又以“一直担心有外力介入”“有人不希望台湾太高兴”为托词甩锅大陆,让“大陆干预说”甚嚣尘上,掩盖自己的失职与无能。

想要的疫苗买不到,买到手的却又不敢打。鉴于屡屡出现严重副作用,全球多地已暂停AZ疫苗的施打工作。对此,民进党当局虽坚称会继续施打,但却集体变身“缩头乌龟”,仅派出“演技拙劣”的陈时中和苏贞昌“闭门施打”,后者更被曝出在接种时“针头上的针套都没拔掉”,进一步加深了岛内民众的怀疑,甚至连最需要疫苗保护的医护人员都不想打。如此荒诞的剧情,竟在台湾真实上演。

甩锅推责、愚民话术,陈时中们在政治秀场中乐此不疲,可台湾民众却早已审丑疲劳。当前,全球各地都开始施打疫苗以建立群体免疫,唯有台湾背道而驰,沦为公认

的疫苗施打“留级生”。岛内有识之士意识到,随着疫苗接种率不断提高,逐步放宽边境管制和人员流动限制是必然趋势,台湾强力“封关”、偏安一隅做法并非长久之计。此时承认已经广泛使用的大陆疫苗,正是帮助台湾尽快建立群体免疫、安全有序恢复人员流动往来的关键举措。然而绿营政客们却囿于自己的“反中”人设,在承认大陆疫苗的问题上朝三暮四、各怀鬼胎,将这一窗口期肆意挥霍。

亡羊补牢,为时未晚。奉劝民进党当局莫要再拨弄自己的“政治小算盘”,从科学和专业的角度出发,直面“疫苗窘境”、回应民众诉求。如若继续费尽心思在疫苗问题上大作政治文章,那么台湾将很可能在全球“解封”浪潮中沦为真正的“孤岛”。

## 日月谈